
Das wichtigste Gut für Unternehmer ist Freiheit. Nur so 
können Spitzenleistungen erbracht werden. Wir sagen: 
„Raus aus der verkrusteten Bürokratie“, scha� en so freie 
Rahmenbedingungen und ebnen damit für unsere öster-
reichischen Unternehmer den Weg zum wirtschaftlichen 
Erfolg. Denn die Freiheitliche Wirtschaft ist eine moder-
ne, eigenständige, o� ene und unabhängige, bundeswei-
te Interessensvertretung der österreichischen Wirtschaft.  

Die Freiheitliche Wirtschaft, mit all ihren Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeitern, verfolgt ein gemeinsames Ziel: Mit konstruk tiven 
Ideen, Zukunftsvisionen und Streben nach Freiheit, Wachs-

tum, Beschäftigung und Wohlstand nachhaltig zu sichern. 

Täglich setzen wir uns für Ihre Interessen und Anliegen in 
den Fachgruppen, Fachverbänden, Wirtschaftsparlamenten 
als auch bei politischen Entscheidungsträgern ein.
Beharrlich und ohne „Wenn und Aber“ fordern wir:

 Erhöhung der unternehmerischen Flexibilität

 Reduktion der Bürokratie

 Stärkung der Wirtschaft durch wichtige Entlastungen
(Steuern, Verwaltung, Gesetze)

 Scha� ung optimaler Rahmenbedingungen für Unternehmer

 Motivation aller Österreicherinnen und Österreicher, 
die den Weg in die Selbständigkeit einschlagen wollen

 Scha� ung der Grundlagen für unternehmerischen 
Wohlstand

 Einleitung von grundlegenden Reformen zur Entlastung 
des Faktors Arbeit, um optimale Berufsperspektiven bie-
ten zu können 

 Sozialer & nachhaltiger Umgang mit unseren Ressourcen

DIE NEUE FREIHEIT
Wir stärken Unternehmer!

Michael Fürtbauer, gf. Landesobmann

Ihre Interessen haben Priorität.
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 Bildung modernisieren

 Forschung stärker fördern

 Gründungskultur forcieren 

 Reduktion der Steuer- und Abgabenlast.
Senkung der KÖSt und entsprechende Senkung der Steuer-
last für Einzelunternehmer; Streichung von Bagatellsteuern; 
Anhebung der Grenze für die Sofort-Abschreibung von ge-
ringfügigen Wirtschaftsgütern; Anhebung der Umsatzgrenze 
für Kleinunternehmer; Senkung der Lohnnebenkosten; Vor-
steuerabzug für Betriebs-PKWs; Senkung der WK-Umlagen 
etc.

 Befreiung von bürokratischem Ballast. 
Etwa im Bereich der Genehmigungsverfahren. Hier wur-
den bereits mit dem StEntG und der UVP-G-Novelle große 
Fortschritte erreicht; Steuerrecht vereinfachen; Entrümpe-
lung des Gewerberechts; Abscha� ung der Pfl ichtverö� ent-
lichung im Amtsblatt zur Wiener Zeitung; Lohnabhängige 
Abgaben nur an eine Stelle etc.

 Investitionen in den Standort Österreich.
Insbesondere Infrastruktur-Investitionen, etwa auch in di-
gitale Infrastruktur (5G); aber auch Investitionen in Bildung, 
Innovation, Forschung und Entwicklung stärker fördern; tri-
ale Ausbildung; gesta� elte Erhöhung der Forschungsprämie; 
Anpassung der Abschreibungsdauer von Vermögenswerten 
an die reale Nutzungsdauer; Förderungen für regionale Nah-
versorgung ausbauen; Nahversorgung erhalten etc.

 Fairness.
Wenn schon neue Aufl agen und Richtlinien, dann praktika-
bel, transparent und leicht verständlich; Faire Besteuerung 
auch von Großkonzernen; Verbindliche Auskünfte von Be-
hörden; Einfacher und verständlicher Zugang zu Förderun-
gen gerade für KMU; Abscha� ung der kalten Progression

 Moderne Arbeitszeitgestaltung ist Freiheit.
Hier wurde mit der Arbeitszeitfl exibilisierung ein wichtiger 
Schritt gesetzt.

Wir stehen konkret für: 

 Leistung belohnen

 Faktor Arbeit entlasten

 Motivieren statt sekkieren 

Leistung – Grundlage für Wohlstand

Innovation – fi t für die Zukunft

FREIHEITLICHE WIRTSCHAFT

 Infrastruktur ausbauen

 Gewerberecht vereinfachen

 Kammern verschlanken

 Steuern gerecht gestalten

 Sozial und nachhaltig
handeln

 Berufsperspektiven bieten 

 Flexibilität erhöhen 

 Bürokratie reduzieren

 Wirtschaft stärken

Freiheit – gilt uns als höchstes Gut

Verantwortung – Rechte und Pfl ichten

Standort – modern & attraktiv


